

В диссертационный совет Д 212.298.15 по экономическим наукам, созданный на базе ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
доктора экономических наук, доцента Логачевой Натальи Модестовны
на диссертационную работу Фрейман Екатерины Николаевны на тему
«Трансакционный сектор региона и его влияние на экономику
субъектов РФ: структурно-функциональный подход»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным
хозяйством» (региональная экономика)

1. Актуальность темы диссертационного исследования.

Необходимость концентрации внимания на переходе к инновационному типу развития экономики не вызывает сомнений. На сегодняшний день регионы ориентированы на формирование промышленных кластеров, способствующих ускорению создания, производства и вывода на рынок инновационных продуктов. Безусловно, главенствующая роль в этом процессе принадлежит реальному сектору экономики. Тем не менее, отставание в развитии инфраструктурных отраслей и других обслуживающих видов деятельности может стать серьезным препятствием на пути к достижению указанной выше цели. В частности, особый интерес представляет собой трансакционный сектор экономики региона, отвечающий за организацию обменных процессов в экономической системе. От эффективности функционирования трансакционного сектора зависит уровень возникающих в процессе совершения сделок трансакционных издержек, который может стимулировать, либо тормозить рыночные процессы в регионе. Входящие в состав трансакционного сектора виды деятельности (финансовая, торговая, информационно-интеллектуальная, а также государственное управление) формируют каналы распределения товаров, капитала, информации, беспрепятственное движение которых может обеспечить приращение к показателям эффективности региональной экономики в целом.

В связи с этим тема диссертационной работы Фрейман Е.Н. представляется весьма актуальной, а исследование является своевременным.

2. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Теоретические положения, научные результаты и выводы, представленные в работе, являются достоверными и обоснованными.

Теоретической и методологической базой, обеспечивающей достоверность выводов, послужили теоретические положения и прикладные исследования отечественных и зарубежных ученых в области региональной экономики, институциональной теории, государственного и муниципального управления.

Диссертационное исследование опирается на общенаучные методы познания и специальные научные методы, в том числе структурный, функциональный и институциональный подходы, а также экономико-статистический анализ, что обеспечивает обоснованность основных результатов работы.

Анализ содержания диссертации, ее автореферата, а также списка опубликованных работ диссертанта по теме исследования позволяют сделать вывод о том, что основные результаты диссертационного исследования Фрейман Е.Н. в достаточной степени апробированы, а их достоверность подтверждается солидной информационной базой исследования, которая включает статистические данные и справочные материалы Федеральной службы государственной статистики, работы аналитических организаций и рейтинговых агентств, монографические издания и материалы периодических научных изданий, законодательные и нормативно-правовые акты субъектов РФ.

Обоснованность выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации, подтверждается корректным анализом весьма значительного статистического материала. Достоверность научных положений диссертационной работы Фрейман Е.Н. обусловлена системностью, непротиворечивостью, согласованностью теоретических и методических разработок.

Полученные автором результаты исследования обладают научной новизной и соответствуют следующим пунктам паспорта специальностей ВАК: п. 3.1. Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований; проблемы региональных экономических измерений; пространственная эконометрика; системная диагностика региональных проблем и ситуаций; п. 3.10. Исследование традиционных и новых тенденций, закономерностей, факторов и условий функционирования и развития региональных социально-экономических систем; п. 3.17. Управление экономикой регионов. Формы и механизмы взаимодействия федеральной, региональной, муниципальной власти, бизнес-структур и структур гражданского общества. Функции и механизмы управления. Методическое обоснование и разработка организационных схем и механизмов управления экономикой регионов; оценка их эффективности.

Цель исследования отражает основную проблематику работы и состоит в разработке теоретических положений и методических подходов по комплексной оценке влияния трансакционного сектора на экономику субъектов РФ для разработки организационно-экономического механизма и

мер регулирования трансакционного сектора в интересах экономического роста регионов. Задачи исследования логически обусловлены необходимостью достижения сформулированной цели. В своем исследовании автор сфокусировала внимание на трансакционном секторе, как подсистеме экономики региона. В качестве предмета исследования обозначено функционирование и влияние трансакционного сектора регионов на экономику субъектов РФ.

В первой главе «Теоретические основы влияния трансакционного сектора на экономику региона» автором проанализированы роль и место трансакционного сектора в экономической системе региона (с. 15-19). На основе критерия «осуществление трансакционной деятельности» раскрыты сущность и содержание регионального трансакционного сектора (с. 29-35). Обосновано применение структурно-функционального подхода к исследованию трансакционного сектора и оценке его влияние на экономику региона (с. 36-39). На основе вышеуказанных положений построена модель влияния трансакционного сектора на экономику региона (с. 43).

Во второй главе «Разработка методического инструментария оценки функционирования трансакционного сектора и его влияния на экономику региона» диссертантом представлено описание влияния трансакционного сектора на экономику региона в разрезе его структурных составляющих с точки зрения реализации функций, суть которого отражена в таблице 2.1 (с. 63). Сформирована и обоснована система показателей для оценки влияния трансакционного сектора на региональную экономику. Научный и практический интерес представляет предложенная диссертантом методика оценки влияния трансакционного сектора на экономику региона (с. 77).

В третьей главе «Формирование организационно-экономического механизма управления трансакционным сектором экономики региона на основе структурно-функционального подхода» диссертант апробирует авторскую методику на примере семи регионов (Пермский край, Республика Башкортостан, Республика Татарстан, Нижегородская область, Самарская область, Челябинская область, Свердловская область). В результате диагностики состояния трансакционного сектора выделены группы регионов, для которых свойственны схожие тенденции функционирования трансакционного сектора (с. 89), отмечено характерное для всех регионов повышение уровня реализации функций трансакционным сектором, а также выравнивание его функционирования (с. 103-104). Для определения влияния трансакционного сектора на экономику региона в разрезе структурных составляющих и функций, использованы регрессионные модели (с.106-109, 112) . По результатам проведенного исследования регионов РФ, предложен организационно-экономический механизм управления трансакционным сектором экономики региона, представляющий собой совокупность методов и инструментов воздействия органов регионального управления на

трансакционную деятельность (с. 116). Для исследованных регионов выделены направления совершенствования трансакционного сектора (с. 121).

3. Научная новизна разработанных положений.

В работе можно выделить ряд положений и выводов, обладающих научной новизной.

С учетом структурных и функциональных особенностей предложена модель влияния трансакционного сектора на экономику региона (с.40-43). Научная значимость этого положения новизны заключается в создании теоретической основы для разработки методического инструментария оценки влияния трансакционного сектора на экономику региона (п. 3.1. Паспорта специальностей).

Разработана методика оценки влияния трансакционного сектора на экономику региона, включающая в себя 4 этапа и позволяющая дать интегральную оценку трансакционного сектора регионов РФ (с.77-83). Авторская методика дает возможность провести оценку функционирования трансакционного сектора, выявить степень влияния на региональную экономику, идентифицировать диспропорции в его развитии (п. 3.1 Паспорта специальностей).

Апробация авторской методики позволила выделить тенденции развития трансакционного сектора регионов и идентифицировать диспропорции функционирования трансакционного сектора, указывающие на наличие отставания (опережения) в развитии его отдельных сфер (в уровне реализации функций) (с. 111-113) (п. 3.10 Паспорта специальностей)

Автором разработан организационно-экономический механизм управления трансакционным сектором экономики региона. Предложенный диссертантом механизм на основе применения полученных результатов позволил определить перечень направлений совершенствования функционирования, а при снижении диспропорций, использовать резервы роста ВРП (с. 117-124) (п. 3.17 Паспорта специальностей).

4. Значимость результатов и выводов, полученных диссертантом, для науки и практики.

Теоретическая значимость результатов диссертационного исследования, полученных Фрейман Е.Н., заключается в развитии теоретических положений по функционированию регионального трансакционного сектора, определении на этой основе каналов его влияния на рост ВРП, методических положений по оценке влияния трансакционного сектора на экономику региона, позволяющих идентифицировать проблемные места в его развитии.

Предложенная автором методика оценки влияния трансакционного сектора на экономику региона, бесспорно, вносит вклад в совершенствования инструментария исследования и оценки трансакционного сектора.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в возможности использования полученных результатов органами власти

субъектов РФ в разработке и корректировке стратегий и программ социально-экономического развития региона с целью развития и расширения положительного воздействия трансакционного сектора на экономику региона.

Внедрение теоретических и методических разработок в практическую деятельность органов государственного управления субъекта Российской Федерации позволит повысить результативность региональной стратегии (программы) развития и обеспечить, в перспективе, повышение уровня социально-экономического развития территории.

Основные результаты и выводы, содержащиеся в работе, могут быть использованы образовательными учреждениями высшего и дополнительного образования при разработке рабочих программ профильных дисциплин.

Использование теоретических и практических положений исследования при подготовке учебных курсов для студентов экономических специальностей подтверждается справкой Пермского национального исследовательского политехнического университета, Пермского государственного национального исследовательского университета. Научно-прикладные результаты диссертационного исследования были внедрены в практику Министерства экономического развития и инвестиций Пермского края, что подтверждается справкой о внедрении.

Основные положения диссертации докладывались на международных и всероссийских научно-практических конференциях, нашли отражение в 16 научных публикациях авторским объемом 6,13 п.л., в т.ч. в 6 работах – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

5. Оценка содержания диссертации и ее завершенности.

Диссертационная работа Фрейман Е.Н. хорошо структурирована, материал изложен логично, ясным и четким научным языком, выводы органично следуют из полученных автором в ходе исследования результатов и положений. Таблицы и схемы, используемые в работе, обеспечивают наглядность результатов исследования и облегчают восприятие представленного материала.

Завершенность диссертации подтверждается внедрением основных разработок автора, что отражено в соответствующих справках о внедрении результатов диссертационного исследования.

Автореферат диссертации точно и полно отражает ее содержание и показывает способность диссертанта четко, ярко, наглядно представлять решение научной проблемы, предлагать направления и способы ее решения.

Оформление диссертации и автореферата соответствует требованиям ВАК РФ к научно-квалификационным работам.

6. Дискуссионные положения и замечания по диссертационной работе:

Отмечая актуальность, теоретическую, практическую значимость исследования и новизну защищаемых соискателем положений, следует отметить отдельные замечания:

1. Диссертационное исследование посвящено трансакционному сектору экономики региона. Автор отмечает, что объект исследования имеет институциональную природу (с. 36), ему свойственно разнообразие состава (с. 33). При этом наблюдается явное пересечение трансакционного сектора и инфраструктурной составляющей экономики региона. В связи с чем, требуется пояснение автора о соотношении инфраструктурных отраслей и трансакционного сектора экономики региона с точки зрения категориального аппарата.

2. Методика оценки функционирования трансакционного сектора и его влияния на экономику региона, предложенная автором, предполагает расчет групповых и интегральных индексов (с. 80). При этом расчет групповых индексов осуществляется по методу средней простой арифметической, а расчет интегральных индексов – по методу средней простой геометрической. Чем определена позиция автора в отношении данных методов расчетов?

3. Обобщение мнения ведущих ученых позволило автору при определении пороговых значений индексов, принять, что масштаб отклонений от наилучшего значения в пределах от 1,0 до 0,75 может рассматриваться как допустимый с точки зрения функционирования трансакционного сектора экономики региона (с. 81-82). Однако данный пороговый уровень применяется ко всей совокупности российских регионов, автором же данный показатель переносится на достаточно ограниченную группу регионов.

4. Несмотря на достаточно подробное описание результатов оценки функционирования трансакционного сектора и его влияния на экономику регионов, в третьей главе диссертационного исследования отсутствует сопоставление полученных результатов оценки уровня функционирования, влияния трансакционного сектора на региональную экономику, причин институционального характера, обусловливающих полученные результаты в разрезе каждого региона, что могло бы более наглядно представить особенности развития трансакционного сектора в исследуемых регионах.

Отмеченные недостатки не снижают научной и практической значимости выполненной автором работы.

7. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертация соискателя Фрейман Е.Н. на тему «Трансакционный сектор региона и его влияние на экономику субъектов РФ: структурно-функциональный подход» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач по совершенствованию теоретических и методических положений функционирования трансакционного сектора и его

влияния на экономику региона, управления на этой основе региональным трансакционным сектором. В целом, диссертационная работа представляет собой оригинальное, завершенное научное исследование, выполненное автором самостоятельно.

Автореферат и публикации отражают основное содержание диссертации.

На основе вышеизложенного можно заключить, что данная диссертационная работа по актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости отвечает всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Фрейман Екатерина Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика).

Доктор экономических наук,
доцент, ведущий научный сотрудник
Уральского социально-
экономического института (филиал)
ОУП ВО «Академия труда и
социальных отношений»

«25» 05 2018 год

Логачева
Наталья Модестовна

Уральский социально-экономический институт (филиал) Образовательного учреждения профсоюзов высшего образования «Академия труда и социальных отношений»

Адрес: 454091, г. Челябинск, ул. Свободы, д. 155/1, кабинет 306.
Телефон: 8 (351) 260-17-04
E-mail: nmlogacheva@yandex.ru

